

绿水绕人家 美景入画图

——黄陵县阿党镇移民新村葡萄寨村变迁记

记者 李江峰 姜顺 通讯员 王国平 李刚

从2014年至今，一个地处偏远的小山村因为水库的修建而整村移民搬迁。从脱贫攻坚到乡村振兴，这座从大山里搬出来的小村庄即将跨进第10个年头。其间，村子发生了哪些变化？老百姓的日子过得如何？收入怎样？带着深切的关注，记者走进了移民搬迁新村——黄陵县阿党镇葡萄寨村。

11月20日，虽已入冬，但暖阳为这座移民新村披上了一层金黄。当记者步入村中，眼前一栋栋精致的两层红色小楼接连成排，墙上画满了一幅幅充满生活趣味的彩绘；水泥建成的街道整洁宽敞；一盏盏太阳能路灯安静矗立在巷道两旁；追逐的顽童、散步的村民，都在向外界展示着葡萄寨村的生机与活力。



● 葡萄寨新村全景

1 苦日子等来新希望

2014年之前，这个村庄还位于葫芦河岸边，那是葡萄寨村民的祖居之地，6个自然村顺着葫芦河蜿蜒的河流依次排列，从山上高处向下看，像一串葡萄镶嵌在河水两岸，故村庄得名葡萄寨。这片土地曾是十里八乡的“穷窝窝”，虽取名“葡萄”，却并没有让村民生活得甜美。

“老村偏远，移动、联通、电信都不愿意到咱村子建基站，当其他村的人都开始用手机联络的时候，咱村只有固定电话，上网啥的想都别想。”葡萄寨村村委委员刘安全回忆道。

那时的葡萄寨村，山大沟深，消息闭塞，村民不能及时掌握市场行情，加上物流不畅，他们的产品总是和市场严重脱钩，卖不上好价钱。一遇到恶劣天气，蔬菜、小瓜等经济作物就会烂在田里。虽然村民日出而作，日落而息，辛劳付出，但一年到头也难有好的收成。“荒山野草酸枣多，好女不嫁葫芦河”是外村人对葡萄寨村的挖苦，却也道出了贫困让该村嫁娶难的实情。

葡萄寨村村长张永茂对此深有感触，“以前娶了个媳妇儿，过了几年，人家实在不愿待在这穷乡僻壤了，就跟我离婚了，怎么挽留都没用，那时咱村娶媳妇是真难啊。”

当年的葡萄寨村，村民依然居住在先辈留下的土坯房或破窑洞之中，却无力修缮，与外界相连的仅仅是一条弯曲的土路，而且步行很远才能到大路。逢到下雨天，崎岖的山路就变得坑坑洼洼，导致常有交通事故发生。

“尤其是给老人和娃娃看病，平时还能搭乘摩托车，遇到下雨天就要背着走，真是太难了。”葡萄寨村马河组组长吴海军感慨道。

常年来，葡萄寨人一直在困苦中抗争着。他们发展过养猪、养鸡，种植小瓜、葡萄、苹果等经济产业，都因交通阻塞和技术等原因，一次次失败了。残酷的生存条件不仅制约了葡萄寨村经济的健康发展，也阻隔了山里人梦想的延伸。贫困的阴影，就像一个魔咒，一直笼罩在这片土地上。祖辈世代代的苦日子证明，葡萄寨村这里“一方水土养不好一方人”。



● 村民新房

2 新家园开启新生活

10年前，因为修建南沟门水库，葡萄寨村需要整体搬迁，这对于葡萄寨村800多人来讲，是一次重大历史机遇。

“部分村民有担心、有顾虑，怕适应不了搬迁后的新生活，但是绝大多数村民都充满了期待，希望能把当时穷困潦倒的生活变一变。”葡萄寨村原支部书记马金昌说道。

为了让所有村民都能安心搬家，马金昌第一个签字，第一个装车，第一个拆房。同时，在县委、县政府以及相关部门的支持下，2014年，葡萄寨全村199户810名村民在规定时间内顺利完成了搬迁。新村没有像样的产业，村民也穷，村集体收入是空白，村民人均年可支配收入不足1000元，一切都从零开始，一切都是新的希望。

为了建设美丽新家园，葡萄寨村确立了“把道路建成风景线，把村庄建成景区，把庭院建成景点”的建村思路。新村建成后，在卫生治理上，他们建立健全了村内卫生管理制度，对家家户户实行了“门前三包”，并推行“户收集、村集中”的生活垃圾收运处理方式，彻底改变了旧村“垃圾围村、苍蝇满天飞、臭气熏天”的局面，葡萄寨村也因此被县上评为了县级文明村。

在村上走访时，记者走进了村民霍秋芳的家中，家里干净整洁，房屋窗明几净。屋内铺着大理石地砖，墙壁雪白，客厅里液晶电视、空调、洗衣机、电脑等家用电器一应俱全。

“昔日的葡萄寨，村破如同解放前。如今的葡萄寨，鸟语花香如蓬莱。”霍秋芳颇具诗意地描绘着现在的幸福生活。

来到了新的居住地，葡萄寨村的村民已经和其他村庄一样，同步进入了5G时代，跟上了时代发展的脚步。家家户户都装上了网络，连上了WiFi。大家在家就可以看电影，足不出户就能了解国家大事，并且人人都有了智能手机，和外界沟通联络也变得十分快捷。

“以前买东西去村里的小卖铺，只能有啥买啥，到了移民新村后，在网上想买啥就买啥，用不了几天就送货上门，太方便了。”霍秋芳一边说，一边向记者展示着自己在网上购买的诸多生活用品。

这些年来，葡萄寨村不仅注重基础设施建设和经济建设，而且，还特别注重文化建设、道德建设。村“两委”充分利用村上的农家书屋、电视教学等各类文化宣传阵地，积极开展尊老爱幼、邻里相助、勤俭持家、孝敬公婆等活动，进一步提升了村民的文明素质，让讲文明、树新风的理念深入到每个村民的心中，让优秀的传统文化在这里得到传承。这种改变，无形中增强了这个村的软实力。

葡萄寨村现任支部书记刘海全告诉记者：“我们鼓励大家学习，村民们也有学习的动力，大家都渴望能快速融入现代化的生活，村民们现在都跟城里人一样，玩抖音、看快手、跳广场舞，人人都在享受着搬迁后的各种好处。”

同时，村上干部积极争取上级部门的支持，为村上的发展创造条件。这些年来，他们先后争取项目资金、扶贫资金、美丽家园建设资金、移民后扶项目等资金共计2600万元，自筹资金1100万元，使每家每户都建成了新房，搬入了新居，不差一家，不落一人。同时，还整合移民资金，在新村周围征收了800多亩耕地，实现了有土安置。

“我们家是上下两层，200多平方米，政府给我们每平方米补贴800元，我们之前的老房子征收是按照不同标准给予赔偿的，像我家搬过来就没花几万块钱，这辈子根本不敢想能住上这么好的房子。”村民王广斌对自己的新房赞不绝口。

3 产业步入快车道

新村建成后，葡萄寨村确立了以发展苹果、劳务输出等为主的增收产业，使葡萄寨新村走上了快速发展的轨道。

该村在县上的支持下建成高标准苹果示范园3200亩以及葡萄长廊、玉米种植区等，村“两委”在不断丰富农业产业的同时，还十分注重在提高村民素质上下大功夫，不仅每年都要开展几次果业新技术培训，还多次组织村民到外地去学习先进经验。通过组织学习，不仅使村民的果业技术水平有了很大提高，也为村上产业健康发展提供了强有力的人才支撑和内在动力。

村民陈金元的9亩果园去年第一年挂果就卖了10多万元，村民都夸赞老陈是个种苹果的好手。而在陈金元看来，这都是移民搬迁带来的红利。

“政府给我们修建了果园，通了路，提供了苗木，还派技术员指导。苹果丰收后，果商把车子开到地头收购，我轻轻松松就把钱赚了。”陈金元说，“以前学技术是求学无门，现在是技术员送服务上门，只要老百姓认真学，好好种，不愁兜里没有钱。”

在过往的发展中，葡萄寨村人非常注重产业调整，改变了生产方式，加大苹果种植面积，着重发展苹果新品种、新技术，从而加快了葡萄寨村产业转型升级。目前，葡萄寨村已建成短枝型苹果密植示范园832亩，统一栽植株间，统一栽植技术，推动了葡萄寨村产业的健康发展。

有些村民还办起了合作社，和一些经销商合作建起了新型选果线，完善了产加销一体化经营体系。在苹果销售上，拓展了网络销售新渠道，让葡萄寨村红彤彤的“致富果”插上互联网的翅膀，飞到了广东、海南以及东南亚各国，增加了村民的收入。

“给各位网友们介绍一下，这是我们葡萄寨村苹果示范园今年刚收的苹果，皮薄、脆爽。”在村民王兴龙的家里，记者看到他正在通过直播平台介绍自己公司的农产品。

村民王兴龙脑子灵活，喜欢研究新事物，尤其热衷于电商产业发展，仅是网上销售，每年就给他带来60多万元的净利润。赚钱的同时他还不忘记学习，考取了国家级生态种植农技师证书，现在是村里有名的“致富能手”。

“因为交通原因，小时候得病错过了最佳治疗期，落下残疾，出行不便。以前偏僻落后的村子根本没有我这种人的发展空间。”对于过去的日子，王兴龙唏嘘不已，“现在搬来这里，在家就可以搞直播带货，还可以干其他感兴趣的事，是新村给了我新生活。”

“去年，我们村人均年收入突破1.4万元。在守住脱贫成果的同时，我们要用好全县大力推进乡村振兴的各项优惠政策，积极探索适合我村今后发展的新路径，着力在巩固、发展、增加村民收入上下功夫、见实效，要让村民能够完全富裕起来，让我们村再一次发生质的变化，真正实现乡村振兴。”刘海全信心满满地说。

从以前过年才能吃顿饺子的期盼，到现在鱼肉可以天天有的骄傲；从以前当年步行出门的艰难，到如今汽车出行的快捷；从以前太阳落山就熄灯盼着天明的煎熬，到现在劳动之余享受文娱活动的精彩。如今，葡萄寨村村民的日子正逐步变得红火，一张张笑脸写满了农人对于美好生活的期盼，一幅农业强、农村美、农民富的和美丽乡村新画卷正在葡萄寨移民新村徐徐展开。

乡村要振兴 干部赴一线

记者 姜顺

记者手记

在走访的几天里，我听到了黄陵县水库移民开发局局长霍世全在这里担任葡萄寨村村乡村振兴“特派专员”，为村上未来发展把准脉搏，落实了项目资金百余万元的故事。我听到驻村工作队队员扑下身子，不辞劳苦，多次深入葡萄寨村，为村上苹果园建防电网的故事。我听到包村干部通过带头示范，联合建起10多亩苹果示范园，引领村上苹果产业发展的故事。我听到村干部如何数十年如一日为村上各项事业的发展呕心沥血的故事……黄陵县抓党建

促乡村振兴“两包两带”的工作机制已在葡萄寨村顺利开展了一年多，取得了实实在在的成效。

在乡村振兴的伟大事业中，帮扶干部、驻村干部和村干部是衔接党和群众的重要一环，是做好“三农”工作的主力军。当下，乡村振兴正在如火如荼地推进，他们更是乡村振兴的中流砥柱，是新时代乡村振兴的“助推器”。

葡萄寨村能有今天的发展，不是偶然的，是县委、县政府科学谋划、超前布局、统筹推进才有的成

果；是接力前行的党员干部奔赴一线，用实际行动践行初心使命的必然结果。他们奔赴一线、沉下身子，坚持模范带头与工作带动相结合，当好“指挥员”，奏好“大合唱”，让每一个老百姓都成为推动乡村振兴的积极分子，群策群力，改革创新，统筹推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，带领群众让乡村振兴落地生根、取得实效；他们甩开膀子、扑下身子，始终把屁股端端正正坐在老百姓的这面，拿出“真本事”，使出“真力气”，协调调动社会

各方资源帮助老百姓，让他们吃穿用度不愁、产业发展无忧，为百姓服务，推动“三农”事业发展。

历史会记录当下，也会记录未来。葡萄寨人在过去的10年里，在党和政府的帮助下摆脱了贫困，解决了温饱。

展望未来，葡萄寨村广大干部群众在乡村振兴之路上的故事，还会在这片土地上继续书写，那是一片充满希望的未来，宜居宜业的和美乡村必将会在不远的将来得以实现。